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Preguntas
Primera parte — (32 puntos)
Esta parte consta de 20 preguntas, 1-20.
Debes responder a todas las preguntas. Si respondes correctamente a 17
preguntas como minimo, obtendrds la totalidad de los 32 puntos.
Para cada pregunta se ofrecen cuatro respuestas. Elige la respuesta mas
apropiada.

* Marca la respuesta que elijas en la hoja de respuestas al final del
cuadernillo del examen. (P4gina 19)

* En cada pregunta marca con boligrafo una X en el casillero ubicado
debajo de la letra (7-x), que representa la respuesta que has elegido.

Ejemplo:
47. ;Qué enfermedad es transmitida por medio
del mosquito?
X. Hepatitis
2. Rubéola
».  Malaria

7. Tos convulsa

En este caso, marca tu respuesta en la hoja

de respuestas, de esta manera:

T bl ul N 47

[] [] []

* En cada pregunta debes marcar una sola X.
* Para borrar una marca debes llenar todo el casillero asi: H
* Queda prohibido borrar con Tipp-Ex.

/continta en la pagina 3/
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Presta atencion: Conviene evitar lo mas posible borrar en la hoja de

respuestas. Por ello te recomendamos marcar las
respuestas correctas primero en el cuestionario mismo,

y solo después marcarlas en la hoja de respuestas.

Responde a todas las preguntas, 1-20.

1.

Tanto en las células vegetales como en las animales hay:

N.

1
bR
1

Mitocondria y cloroplastos

Vacuola [n°9%n] y membrana plasmaética [xn 1]
Membrana plasmaética y pared celular
Mitocondria y ribosomas

Durante la circulacion sanguinea en el cuerpo humano, un eritrocito partio
desde el rifion derecho y llegé al rifién izquierdo. ;Qué 6rganos tuvo que
atravesar el eritrocito?

N,

ul
bR
7

El corazon y los pulmones

La cabeza y los pulmones

El corazén y el brazo izquierdo
El higado y el intestino

Las proposiciones 7-X que siguen comparan entre enzimas y anticuerpos.
(Cual es la proposicion correcta?

N,

Las enzimas catalizan procesos metabdlicos en la célula, en cambio los
anticuerpos los inhiben.

Tanto las enzimas como los anticuerpos actian solo fuera de las células.
Tanto las enzimas como los anticuerpos son proteinas que se enlazan a
sustancias de modo especifico.

En el DNA se halla informacion para la sintesis de enzimas, pero no se
halla informacion para la sintesis de anticuerpos.

(Cual de las siguientes proposiciones describe la adaptacion a factores
bidticos?

N,

Las aves nadadoras poseen una membrana que une los dedos de las
extremidades inferiores.

Las plantas polinizadas por el viento poseen flores pequeias, que
carecen de color y de aroma.

Las hojas de plantas que crecen en condiciones frias caen en otofio.
Los péjaros que se alimentan del néctar de las flores poseen un pico

largo y delgado.
/contintia en la pagina 4/
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S.

(Cudl es el factor que causa la salida del aire de los pulmones durante la

respiracion?

X. La contraccién del diafragma, que provoca el aumento del volumen del
pecho.

1. Larelajacién del diafragma, que provoca la reduccion del volumen del
pecho.

».  La diferencia entre la concentracion de CO; en sangre, y la
concentracion de CO; en los alvéolos pulmonares [nx»n nyTNa].

7. Lanecesidad del cuerpo de captar oxigeno, necesario para la actividad

de las células.

El murciélago moscarddn [nma7n q>bvy], cuyo peso es de 2 gramos
aproximadamente, es el mamifero mas pequefio del mundo. ;Cuél es la
explicacion mas plausible para el hecho de que no haya mamiferos mds
pequefios?

N.

1.

Un mamifero més pequefio no podria poseer un sistema de intercambio
de gases eficiente.

Un mamifero mds pequefio tendria dificultades para conservar una
temperatura corporal constante.

En un mamifero mas pequefio los sistemas no podrian funcionar

por ser demasiado pequefios.

Un mamifero mas pequefio estaria en permanente peligro de
depredacion.

Después de una comida rica en hidratos de carbono, la concentracién

de glucosa en la sangre que ingresa en el higado es mas alta que la
concentracion de glucosa en la sangre que egresa del higado. ;Cuadl es la
razén de ello?

N.

La glucosa se convierte en su mayoria en almidén [)>ny] y se acumula
en el higado.

La glucosa se convierte en un disacdrido que se acumula en el higado, y
se libera de él de acuerdo a las necesidades del cuerpo.

La glucosa permanece como monosacdrido y asi se acumula en el
higado, y se libera de €l de acuerdo a las necesidades del cuerpo .

La glucosa se convierte en su mayoria en glucégeno que se acumula

en el higado.

(Cual de las proposiciones 7-x es la verdadera?

AYu oz

El pancreas libera ADH.
El rindn libera insulina.
Las células reproductivas liberan LH.
La hipofisis libera FSH.
/continda en la pagina 5/
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9.

10.

11.

Investigadores introdujeron en tubos de ensayo almidon y enzimas
degradadoras de almidon, e introdujeron los tubos de ensayo en recipientes
a distintas temperaturas, tal como se detalla en la siguiente tabla. Pasado
cierto tiempo revisaron el contenido de los tubos de ensayo, y hallaron que
s6lo en uno de ellos se habia producido glucosa.

Numero de tubo Almidén Enzimas Temperatura
de ensayo degradadoras de (°C)
almidon
1 + + 20
2 + — 20
3 — + 37
4 + + 100

(En qué tubo de ensayo se obtuvo glucosa?

x. Enel tubo de ensayo 1, pues contiene un sustrato y enzimas activos.

2. Enel tubo de ensayo 2, pues el agregado de almidon retrasa su
degradacion.

».  Enel tubo de ensayo 3, pues la temperatura en €l es ideal para la accién
de la enzima.

7. Encel tubo de ensayo 4, pues la alta temperatura acelera los procesos de
degradacion enzimaticos.

La reproduccién sexual es un factor importante en la evolucién
principalmente porque por su intermedio:

x. Se gestan descendientes idénticos a sus progenitores.

2. Se produce variedad hereditaria entre los descendientes.

».  Se posibilita la continuidad de la existencia del individuo.

7. Se posibilitan variaciones por la via de la duplicacion del DNA.

En las mediciones llevadas a cabo por investigadores durante un tiempo
prolongado en cierto ecosistema, se hall que la cantidad de CO, que se
emite en un dia es mayor que la cantidad de CO2 que se absorbe.

Los investigadores llegaron a la conclusion de que la biomasa del total de
los organismos en el ecosistema:

X. Se reduce.

3.  Aumenta.

».  No varia.
-

Se reduce y luego aumenta. Jcontintia en la pégina 6/
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12. Introdujeron una célula animal en una solucién, y la célula se contrajo.
(Qué se puede inferir de ello, acerca de la concentracion de solutos en la
solucidén, en comparacion con la concentracion de los solutos dentro de la

13.

14.

15.

célula?

x. La concentracién de la solucion es menor que la concentracién en la
célula.

3. Las concentraciones en la solucion y en la célula son iguales.

».  La concentracion de la solucién es mayor que la concentracion en la
célula.

7. No se puede determinar.

(COmo se transmite el estimulo nervioso en el sistema nervioso?

N.

Un neurotransmisor pasa de una sinapsis a otra sinapsis que se halla a
continuacion a través de la neurona.

Una sefial eléctrica pasa por sinapsis como consecuencia de la
liberacion de un neurotransmisor por la neurona.

Una sefial eléctrica pasa por la neurona y provoca la liberacion del
neurotransmisor a la sinapsis.

Una sefial eléctrica pasa a lo largo de la neurona y se transmite
directamente hacia la préxima neurona.

(Qué propiedad de una sustancia la hace apta para funcionar como sustancia
de almacenamiento en las células?

N.
1.
J.

Su acumulacién aumenta la concentracidén de solutos en la célula.
Es una molécula pequefia que penetra facilmente en las células.

La acumulacion de la sustancia no modifica la concentracidn de los
solutos en la célula.

La solubilidad de la sustancia en agua es muy alta.

Las proposiciones 7-x que siguen explican por qué el insecto de tipo palo es
parecido a una rama delgada. ;Cual de las proposiciones es la explicacion
correcta?

N.

El hecho de que los insectos palo se hallen sobre ramas delgadas desde
hace tantas generaciones produjo el cambio de su cuerpo hasta adoptar
una forma de rama delgada.

Los insectos que se encuentran sobre ramas delgadas prefieren verse
como ramas delgadas, para no ser devorados.

Los insectos palo se alimentan de ramas delgadas que los hacen verse
como ramas delgadas.

De entre los insectos que se hallan sobre ramas delgadas, los insectos
que se parecen a una rama delgada sufren menos depredacion.

/contintia en la pagina 7/
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16. Todas las moléculas que son producto final de la digestion del alimento y

pasan a la sangre son:

x. Moléculas pequeiias, que sirven solo para la produccion de energia.

1.  Moléculas pequefias, que sirven para la produccion de energia y la
construccion de sustancias.

3. Moléculas de glucosa, que sirven para la construccion de glucégeno.

7. Moléculas de aminoécidos, que sirven para la construccion de
proteinas.

17. En la glandula pancredtica se hallan células de un tipo determinado que
producen la hormona de la insulina, y células de otro tipo, que producen
enzimas digestivas. ;Qué genera la diferencia entre ambos tipos de células?
x. La diferencia entre la estructura de las moléculas de DNA en ambos

tipos de células.
1. La estructura diferente de los ribosomas en los dos tipos de células.
3. Laestructura de las moléculas de NRA de transferencia (tNRA)
diferente en los dos tipos de células.
7. Laactivacion de genes diferentes en los dos tipos de células.

18. La diferencia principal entre los virus y las bacterias es:

x. El DNA en las bacterias se halla en el nicleo, y en los virus se halla
fuera del nucleo.

1. Las bacterias se reproducen por si mismas, mientras que los virus
necesitan una célula viva para reproducirse.

».  Las bacterias se alimentan con nutricion heterétrofa, mientras que los
virus se alimentan con nutricion autétrafa.

7. Las bacterias son mucho més pequeiias que los virus.

19. A continuacién un diagrama que describe tres procesos que se dan en
organismos que se reproducen sexualmente

Células del Cigoto

cuerpO\ /

Células de la reproduccion

(Gametos)
(Cudles son los procesos que representan las flechas 1, 2, 3?
~. 1. Fecundacién 2. Mitosis 3. Meiosis
1. 1. Fecundacién 2. Meiosis 3. Mitosis
3. 1. Mitosis 2. Meiosis 3. Fecundacion
7. 1. Meiosis 2. Mitosis 3. Fecundacion

/contintia en la pagina 8/
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20. Un alumno estudi6 para el examen de bachillerato de biologia. ;En qué

parte del sistema nervioso se produce el proceso de aprendizaje?

N.

1.

J.

El tronco cerebral.
El cortex.
La médula espinal.

Los 6rganos de los sentidos.

Segunda parte — (35 puntos)

Esta parte consta de siete preguntas, 21-27.

Elige cinco preguntas, y respondelas en el cuadernillo del examen (cada

pregunta —7 puntos).

21. A continuacion te presentamos cuatro fendmenos biolégicos que ocurren en

el cuerpo de una persona sana.

ey

2)

3)

“4)

Una hemorragia resultante de un pequefio corte se interrumpe después
de un breve lapso.

La produccién de glébulos rojos aumenta con el ascenso a alturas
elevadas.

La cantidad de orina que se secreta en los dias célidos es inferior en
general a la que se secreta en los dias frios.

La temperatura del cuerpo, que aumenta con la actividad fisica, baja

después de un breve lapso.

Elige dos de los fendmenos (1)-(4) , y para cada uno de ellos:

Describe brevemente el mecanismo que produce el fendmeno.

Explica cudl es la importancia del funcionamiento normal del cuerpo.

/continda en la pagina 9/
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22.

23.

Un investigador quiso analizar las relaciones reciprocas entre dos especies:
la especie x y la especie 1. Para ello, las cultivo durante dos afios en
regiones en las que las condiciones eran idénticas.
En la region 1 introdujo solo la especie X, y en la region 2, ambas especies
juntas.
En el siguiente gréfico se exhibe el nimero de ejemplares de la especie X en
ambas regiones durante dos afos.

Numero de ejemplares de la especie N

120 Referencias:
Zonal —
100
Zona 2 ------.
80
60
40+ T
20
0 : — Afio
0 1 2

N. Los resultados representados en el grafico corresponden a dos tipos de
relaciones reciprocas entre las dos especies. Sefiala uno de dichos tipos,
y justifica tu respuesta en base a los datos que ofrece el grafico.
(4 puntos)

3. Al término del experimento, el investigador quito la especie x de la
region 2,y dejé alli la especie 2 solamente.
Estima, en base al tipo de relaciones reciprocas que sefialaste en el
apartado x, cudl serd la influencia de la quita de la especie x sobre el
numero de ejemplares de la especie 1. Justifica tu respuesta.
(3 puntos)

En la enfermedad llamada "anemia de células falciformes" [1ownan mnix]
se genera una hemoglobina anormal: en un lugar de la proteina de la
hemoglobina anormal se halla el aminodcido valina en lugar del 4cido
glutdmico que se halla en ese lugar en la hemoglobina normal.
. (1) ;Qué tipo de mutacion puede ocasionar el cambio de un
aminodcido en la molécula de la hemoglobina?
(2) Describe las etapas del proceso desde la mutacion del DNA hasta la
produccion de la molécula de la proteina anormal en la hemoglobina.
(5 puntos)
3. Los enfermos de anemia de las células falciformes sufren de debilidad

general. Explica por qué. (2 puntos) o .
/continta en la pagina 10/
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24. A una pareja de padres le han nacido dos hijos. Uno de los hijos tiene sangre
del grupo O y el otro del grupo AB.

NX. Solamente uno de los dos hijos de la pareja puede donar sangre a su
hermano. Determina cudl es el hijo que puede donar sangre a su
hermano y fundamenta tu respuesta. (2.5 puntos)

3. (1) Determina a qué grupos sanguineos puede pertenecer el padre,

segun el grupo sanguineo de los hijos. Fundamenta tu respuesta.

(2) Después de unos afios, el padre se volvio a casar, con una mujer
cuya sangre pertenecia al grupo A, y les nacié un hijo con grupo
sanguineo B. Segun la informacion adicional de la segunda
familia del padre, se puede determinar con certeza el grupo
sanguineo al que pertenece el padre. Determina ese grupo y
fundamenta tu respuesta. (4.5 puntos)

25. En el gréifico que te presentamos hay dos curvas que describen procesos
que se dan en el cuerpo como consecuencia del ingreso del mismo elemento
extrafio por dos veces.

Una de la curvas describe la potencia de la reaccion inmunoldgica, y la
segunda curva describe la potencia de los sintomas de la enfermedad (tales
como fiebre y dolor).

Potencia
(Unidades arbitrarias)

/ Tiempo
. L , (en dias)
Penetracion del Penetracion ulterior
elemento extrafio del elemento extrafio

NX. Determina cudl de las curvas, x o 1, describe la potencia de los
sintomas de la enfermedad, y cudl de las curvas describe la potencia de
la reaccion inmunolégica. Fundamenta tu respuesta en los datos
del grafico. (4 puntos)

3. (Se pone de manifiesto en alguna de las curvas la memoria inmunolégica?
Fundamenta tu respuesta en los datos del grafico. (3 puntos)

/contintia en la pagina 11/
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26. En un cierto rebaiio los chivos son sensibles a una enfermedad X. Algunas

veces aparece en algunos de los ejemplares una mutacién que proporciona a

los chivos resistencia a dicha enfermedad.

N. (Podria ser distinta la probabilidad de la aparicién de dicha mutacién
en una poblacion de chivos que quedé expuesta a la enfermedad en
comparacion con una poblacién de chivos que no quedd expuesta?
Explica tu respuesta. (4 puntos)

3. Después de que la enfermedad se declar6 en el rebafio, solo sobrevivid
una pequeiia cantidad de chivos.

Después de unos aiios volvié a declararse la enfermedad en el rebaio, y
resulté que la mayoria de los chivos del rebafio sobrevivieron en la
segunda oportunidad. Explica qué provocé la diferencia entre los
porcentajes de chivos que sobrevivieron en la primera oportunidad en que
la enfermedad se declaré y el porcentajes de chivos que sobrevivieron en
la segunda oportunidad en que la enfermedad se declaré. (3 puntos)

27. Se estudi6 la influencia de la temperatura en el ritmo de la fermentacién de
la levadura en dos concentraciones de glucosa. La levadura se separ6 en dos
recipientes cerrados en condiciones idénticas, salvo que la concentracién de
glucosa en el sustrato nutricio del primer recipiente era de 2%, mientras que
en el segundo recipiente era del 10%.

Los resultados del experimento se representaron en el grafico que sigue.

Ritmo de la fermentacion Referencias:
(en unidades arbitrarias) 2% de Glucosa — — —

8 | 10% de Glucosa

0 T | T — Temperatura
0 10 20 30 40 (°C)

N. Determina en qué condiciones de concentracion de glucosa y de
temperatura, la concentracion de glucosa es el factor que limita el ritmo
de la fermentacion. Justifica tu respuesta segin los resultados expuestos
en el gréfico. (3.5 puntos)

3. Resulté que cuando se realiz6 el mismo experimento en recipientes
abiertos, el ritmo de multiplicacién de la levadura fue mayor que en el
experimento descripto. Explica por qué. (3.5 puntos)

/continta en la pagina 12/
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Tercera parte — (18 puntos)
Esta parte consta de tres preguntas, 28-30.
Lee la descripcién de la investigacion que estd a continuacion, y responde a todas
las preguntas 28-30 (el puntaje de cada pregunta estd al final de la misma).

.Es conveniente consumir endulzantes artificiales?

Mantener la concentracion de glucosa en sangre entre ciertos margenes de
valores es esencial para el correcto funcionamiento del cuerpo humano. Las
variaciones de concentracion de glucosa en sangre son reguladas por varias
hormonas. Perturbaciones en la regulacion de la concentracién de glucosa
en sangre pueden provocar diversas enfermedades, por ejemplo diabetes.
La hormona insulina es uno de los principales factores que regulan la
concentracion de glucosa en sangre.

28. ~. El siguiente diagrama describe la relacion entre la concentracion

de glucosa en sangre y la concentracion de insulina en sangre.
1

Concentracion Concentracion
de insulina en de glucosa en
la sangre 2 la sangre

Copia las cifras 1 y 2 en tu cuadernillo. Escribe junto a cada una
de las cifras una de las siguientes opciones: Reduce, Aumenta, No
influye. (2 puntos)

3. Enlasangre de una parte de los enfermos de diabetes el nivel de
insulina es normal, pero a pesar de ello la concentracién de glucosa
en su sangre es alta. Propén una explicacion posible para que ello
ocurra. (4 puntos)

Para analizar las variaciones de concentracion de glucosa en sangre, se
efectia un test de sobrecarga de glucosa: se mide la concentracién de la
glucosa en sangre del paciente, que se halla en ayunas. Luego se le da al
paciente a beber una solucion medida de glucosa, y se analizan los cambios
en la concentracion de la glucosa en su sangre durante varias horas.

Si en el andlisis se halla que la concentracion de la glucosa en sangre es

un poco mads alta que la concentracién normal, ello puede ser sefial de una
situacion prediabética, que es una situacion intermedia entre las personas
sanas y las personas enfermas de diabetes.

/contintia en la pagina 13/
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Muchas personas consumen edulcorantes artificiales en lugar de azucar.
Los investigadores Elinav y Segal del Instituto Weizmann de Ciencias
quisieron analizar si ciertos edulcorantes artificiales tienen influencia sobre
la concentracion de glucosa en sangre.

Para ello, los investigadores efectuaron el experimento 1 en ratones.
Experimento 1

Fase x: Dividieron a los ratones en dos grupos al azar, X y 1,y los criaron
durante varias semanas en las mismas condiciones, a excepcion de la
composicion de la bebida endulzada que se les suministraba. Los ratones
del grupo x recibieron una solucion de edulcorante artificial, y los ratones
del grupo 2 recibieron una solucion de sacarosa (el aziicar comun de uso
hogarefio).

Fase 12: Varias semanas después los investigadores analizaron la influencia
de la composicion de la bebida edulcorada que se les suministro a los
ratones sobre la concentracion de glucosa en su sangre, por medio de un test
de sobrecarga de glucosa. Midieron la concentracion de glucosa en la sangre
de los ratones que estaban en ayunas antes de darles la solucion de glucosa
(tiempo 0), y durante las dos horas siguientes.

Los resultados del experimento se exhiben en el grafico 1 que sigue.

Grafico 1: Concentracion de glucosa en sangre de dos grupos de ratones

mediante el test de sobrecarga de glucosa

Concentracion de
glucosa en sangre

(mg/100 ml)
5004 Referencias:
—=a— Grupo x: Edulcorante artificial
450 - -e— - Grupo 12: Sacarosa
400 -+
350 -+
300
250+
200 -
150+
100
50
0 T T T T T T T T Tiempo desde el
0 15 30 45 60 75 90 105 120 suministro de la
glucosa
(minutos)

/contintia en la pagina 14/
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Para tu informacion:

* Los resultados obtenidos en ratones del grupo 1 son similares a los
resultados de los valores de glucosa normales en la sangre de ratones.

* Cuando se efectua el test de sobrecarga de glucosa en ratones enfermos
de diabetes, los resultados son una concentracion de glucosa inicial més
alta que la normal, que permanece alta por mucho tiempo.

29. x. ;Qué se puede inferir de los resultados expuestos en el grafico 1

acerca de la influencia del edulcorante artificial sobre la concentracion
de la glucosa en la sangre de los ratones? (3 puntos)

3. Los ratones que recibieron una solucién de edulcorante artificial (grupo x):
(1) Seencuentran en un estado de prediabetes.
(2) No estan enfermos de diabetes.
Explica los dos subapartados (1) y (2) en base al grafico y a la informacion
contenida en el parrafo "Para tu informacién". (4 puntos)

De numerosas investigaciones de los dltimos afios surge que el alimento puede
influir en la composicion de la flora intestinal microbiana, y que las bacterias en
el intestino influyen en la salud de las personas.

Los investigadores Elinav y Segal supusieron que también los edulcorantes
artificiales pueden modificar la composicion de la flora intestinal microbiana.
Ellos supusieron que dichos cambios en la composicion de la flora intestinal
microbiana podrian provocar una pre-diabetes en los ratones. Para revisar esta
hipétesis llevaron a cabo el experimento 2.
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Experimento 2
Fase x: Dividieron a los ratones al azar en dos grupos, I 'y I, y los criaron

durante varias semanas en las mismas condiciones. Los ratones de ambos
grupos recibieron bebida endulzada con edulcorante artificial. Al grupo I se le
suministrd, ademas, un antibidtico que extermina a una parte de las especies de
bacterias en el intestino. Al grupo II no se le suministré ningtin antibidtico.
Fase a: Varias semanas después se analizaron los ratones de ambos grupos
mediante el test de sobrecarga de glucosa. Los resultados del experimento se
exhiben en el grafico 2 que sigue.
Grifico 2: Concentracion de glucosa en sangre de dos grupos de ratones
mediante el test de sobrecarga de glucosa

Concentracion de
glucosa en sangre

(mg/100 ml)
SO0 | Referencias:
450 - ---&-- Grupo I: Con antibidtico
400 - —=—Grupo II: Sin antibidtico
350+
300 -
250 -
200 -
150+
'S
100
SO
0 : : : . . . . : Tiempo desde el
0 15 30 45 60 75 90 105 120  suministrodela
glucosa
(minutos)

30. ;Los resultados del experimento 2 refuerzan la hipétesis de los investigadores?
Explica tu respuesta. (5 puntos)

Es interesante saber que la relacion entre el consumo de edulcorantes artificiales
y la aparicion de sintomas de prediabetes se ha analizado también en seres
humanos. Los primeros hallazgos de la investigacion efectuada en seres
humanos muestran una relacién semejante en parte de los analizados.



7190, 043381 DN VYWD VR, PN91a -16 -
Biologia, verano 2016. No. 043381

Cuarta parte — (15 puntos)
Esta parte consta de preguntas acerca de tres temas: regulacion de la expresion
genética e ingenieria genética; fisiologia comparativa en perspectiva evolutiva;
bacterias y virus en el cuerpo humano. Debes elegir un tema y responder a dos
preguntas, segun las indicaciones detalladas en el tema que elegiste.

Tema I - Regulacion de la expresion genética e ingenieria genética

Responde a dos preguntas: a la pregunta 31 (obligatoria) y a una de las

preguntas 32-33.

Responde a la pregunta 31 (obligatoria).

31. En uno de los métodos de deteccion de la presencia en el agua potable
de substancias toxicas que dafian el DNA se utilizan bacterias E. coli
genéticamente tratadas.
Se introduce a las bacterias E. coli un operén que posee una zona de
regulacion que es activada cuando se produce un dafio en el DNA 'y
también genes estructurales cuyos productos son luminiscentes. Los genes
estructurales provienen de un organismo de cierta especie mientras que la
zona de regulacion proviene de otra especie. Las bacterias genéticamente
tratadas iluminan con su presencia las sustancias toxicas que dafian el DNA
del modo que se describe en el diagrama siguiente.

sustancia dafio causado zona de zona bacteria
toxica en al DNA de las — regulacion| estructural | " iluminada
el agua bacterias _
DNA bacteriano
tratado

N. (1) Describe las etapas de la produccién de las bacterias E. coli
que contienen los genes cuyos productos son lumini scentes.
(2) (De qué organismo proviene la zona de regulacién? Justifica tu
respuesta.
(7 puntos)
3. Determina en qué etapa de la trayectoria de DNA a proteina se realiza

la regulacion de la materia que provoca la luminiscencia. (2 puntos)
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Responde a una de las preguntas 32-33.
32. El sexo de los gatos se determina mediante los cromosomas X,Y, como entre
los humanos.

El gen que determina el color de la piel negro o anaranjado depende del

cromosoma X. Existen gatos cuya piel tiene manchas de dos colores

dispersas de modo aleatorio.

N, Explica cémo la paralizacion de cromosomas X en las hembras del
gato puede ocasionar la dispersion al azar de manchas de color en la
piel. (3.5 puntos)

3. Una gata con la piel manchada de dos colores ;puede tener
descendientes machos cuya piel tenga manchas de dos colores?

Justifica tu respuesta (2.5 puntos)

33. La B-talasemia es una enfermedad hereditaria de la sangre en la que se
genera hemoglobina dafiada. Una persona que ha contraido la enfermedad
fue tratada con tratamiento genético en el que se le introdujo un gen normal
de hemoglobina en las células madre de su médula 6sea.

X. Entre los enfermos de esta enfermedad el alelo dafiado se encuentra

en todas las células del cuerpo. ;Por qué en estos enfermos se dafian

solo los globulos rojos? Explica brevemente el proceso que provoca
eso. (3 puntos)

3. (Podré el gen normal de la hemoglobina que fue introducido en las
células del enfermo en tratamiento genético, pasar a los descendientes

del enfermo? Explica tu respuesta. (3 puntos)
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Tema II — Fisiologia comparativa en perspectiva evolutiva

Responde a dos preguntas: a la pregunta 34 (obligatoria) y a una de las

preguntas 35-36.

Responde a la pregunta 34 (obligatoria).

34. x~.

Ciertas especies de peces viven en agua de mar y ciertas especies de
peces viven en el agua dulce.

Explica cudl es la dificultad de la regulacion del balance hidrico que
tienen los peces que viven en agua de mar.

Describe dos modos de regulacion del balance hidrico de estos peces.
(5 puntos)

El paramecio es un ser unicelular que vive en agua dulce. Investigadores
estudiaron el ritmo de la actividad de las vacuolas pulsatiles [mya
msnonn] del paramecio en soluciones con diversas concentraciones de sal.
Los resultados del experimento se exponen en el siguiente gréfico.

Numero de contracciones

por minuto

12
10

0 I I I I I Concentracién de

[ [ .,
0 001 002 003 004 005 006 007 Slen '(‘J‘I\:;"“C“’“

(1) Explica la relacion entre la concentracion de la solucion salina y
el ritmo de las contracciones de las vacuolas pulsitiles.

(2) Alos paramecios criados en la solucién salina en concentracién
0,02 M, se les agregd una sustancia que dafia la mitocondria.
Explica por qué, poco tiempo después, los paramecios se
hincharon y después explotaron.

(4 puntos)
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Responde a una de las preguntas 35-36.
35. En el ciclo vital de la rana, el renacuajo constituye la etapa juvenil y vive
solamente en el agua.

N.

36. .

Senala dos caracteristicas comunes al sistema respiratorio del renacuajo
y del ser humano. (3 puntos)

Explica la importancia de cada una de la caracteristicas que sefialaste en el
funcionamiento del sistema respiratorio. (3 puntos)

Sefiala dos diferencias entre la estructura del huevo de los peces y la
estructura del huevo de las aves. (3 puntos)

Explica como cada una de estas diferencias que sefialaste estd vinculada
a la adaptacion de los huevos de los peces o de las aves al medio en el
que se desarrollan. (3 puntos)

Tema III — Bacterias y virus en el cuerpo humano

Responde a dos preguntas: a la pregunta 37 (obligatoria) y a una de las

preguntas 38-39.

Responde a la pregunta 37 (obligatoria).

37. Para la obtencién de productos en la industria se realizan cultivos de
bacterias en un quimiostato: un sistema constituido por un tanque de
cultivo en el que se hallan bacterias en un sustrato liquido. Al tanque se va
agregando sustrato fresco y se va retirando una parte del cultivo a un ritmo
constante, de modo que el volumen del liquido en el tanque permanezca
constante. De este modo las bacterias del sistema se hallan siempre en la
misma etapa de la curva de crecimiento.

N.

(1) (En qué etapa de la curva de crecimiento se hallan las bacterias
en el quimiostato?

(2) Senala dos factores diferentes en el sistema, que permiten a las
bacterias permanecer en esa etapa.

(4 puntos)

(1) Las bacterias del intestino humano viven en un sistema similar al
del quimiostato. Explica esta afirmacidn.

(2) Explica dos ventajas que obtienen las bacterias y dos ventajas que
obtiene el ser humano de la interaccion entre las bacterias
intestinales y los hombres.

(4 puntos)
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Responde a una de las preguntas 38-39.

38. En un experimento se estudid la influencia de una sustancia antibiética A
sobre las bacterias E. coli. Las bacterias crecieron en un sustrato nutricio
liquido, y cuando empezaron a reproducirse a un ritmo rapido se agrego
al sustrato dosis iguales de sustancia antibidtica en dos puntos de tiempo,
indicados con flechas en el grafico que sigue.

Durante el experimento se estudio en cada hora la cantidad de bacterias
vivas en 1 ml de cultivo.

Los resultados del experimento se exhiben en el grafico que sigue.

Numero de bacterias vivas
en un ml de cultivo
(en escala logaritmica)

Tiempo
(en horas)

0 4 ;3 1I2 ? 1I6 2I() 2I4 f 2I8 3I2
NX. (1) Describe la influencia del agregado de la sustancia antibidtica
sobre la poblacién de bacterias en cada una de las dos
oportunidades.
(2) Explica qué fue lo que ocasiond la diferencia entre los resultados
de las dos veces en que se agregd la sustancia antibidtica.
(4 puntos)
3. Compara el mecanismo de accion de la penicilina con el mecanismo
de accion de la eritromicina en la célula de las bacterias.

(3 puntos)
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39. Los investigadores estudiaron como el contagio de la célula humana
por virus influye en la produccion del DNA del hombre y del virus. Los
investigadores infectaron con virus células humanas, y extrajeron de las
células muestras de DNA en lapsos fijos después de la infeccion. Después
de la extraccion separaron el DNA del virus del DNA humano y midieron
las cantidades de los dos tipos de DNA. Los investigadores midieron, en
los mismos intervalos de tiempo, también las cantidades de DNA que se
producian en las células que no se infectaron con el virus.
Los resultados del experimento se exhiben en el grifico que sigue.

. Referencias:
Cantidad de ]?NA que se produce | (1) DNA humano en células que
en la célula hllm?lll_a no fueron infectadas con virus
(unidades de radioactividad) (2) DNA humano en células que
fueron infectadas con virus
100 (3) DNA del virus - - -
80
60 - (1)
40
20- e (2)
=03 Horas después
0= . . - de la infeccion
0 5 10 15 20

. (1) Cudl es la diferencia entre la cantidad de DNA humano en las
células infectadas por virus y la cantidad de DNA humano en las
células no infectadas por los virus?

(2) Explica qué fue lo que ocasiond tal diferencia. Basa tu respuesta
en las tres curvas.
(4 puntos)

3. Se trata de desarrollar un medicamento para una enfermedad ocasionada

por un virus. Sefiala un mecanismo de accion del medicamento que dafia

a los virus pero no dafa a las células que lo alojan. (3 puntos)
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